

「無得吃」 才要食物援助？

—— 黃於唱教授訪談

如是說

明愛專上學院
湯羅鳳賢社會科學院教授

現在的香港算是物質豐富的城市，但在六、七十年前，大部分市民的生活都相當貧苦。成長於六十年代、在明愛專上學院湯羅鳳賢社會科學院任教的黃於唱教授，憶起兒時的生活感受良多。

「我爸爸是船員，媽媽用預帶揹着我們幾個小孩，在食肆洗碗掙錢。我沒嘗過『牛奶車』派發的食物，不過偶爾會從學校獲得一些物資，可以幫補家計。其後香港經濟日漸蓬勃，窮人是有的，但窮困到『餐餐無飯開』較少見。」

黃教授出身基層，也一直關心基層的需要，因此在大學研究社會政策，希望基層人士的生活得到改善。

「缺乏食物保障」常被忽略

談起食物援助，黃教授即時指出一個很重要、但經常被忽略的概念——「缺乏食物保障」（food insecurity）。「這是指因為缺乏資源（如金錢）而影響進食量或要改變飲食習慣，令人欠缺穩定的食物去維持健康生活，這跟『饑餓』（starvation）不同。」

「饑餓」是指沒有足夠食物而捱餓，甚至死亡；「缺乏食物保障」除了會導致營養不良，亦會引起心理不安，例如擔心「無飯開」。「政府推行社會保障制度時，會設想不同類型的援助，讓受助人去領取，因而不至於沒飯吃。然而，卻沒有考慮『缺乏食物保障』對受助人生活造成的影响。」

黃教授說，基層家庭的收入不多，食物佔去大部分生活開支，「有人會把一餐分開幾餐吃，生怕今餐多吃了，下一餐就沒得吃。有些家庭最初擔心沒有足夠金錢買食物，但慢慢會接受，甚至可能改變飲食模式，例如買些質素差但較便宜的食物，或者刻意每天少吃一餐，從而減少食物支出。」這些都是缺乏食物保障的活例子，而「缺乏食物保障」的人不一定是來自貧窮或饑荒國家，在香港一直也有人面對這種「擔心無錢開飯」困境。

貧窮人口增「食援」需求

二次大戰以後，香港市民生活困苦，幸好五、六十年代有不少外國機構來港提供食物等物質援助。「1971年前，香港尚未有以『派錢』方式推行的公共援助計劃，由教會或志願機構承擔援助基層的角色。直到政府推出公共援助計劃後，志願機構才漸漸放下『派飯、派錢』的角色。」

黃教授說，七十年代末內地改革開放後，香港廠房北移，經濟由工業為主，變成服務業主導，學歷和技術水平較低的人難以謀生；加上不少來港的新移民就業技能不足，貧窮家庭愈來愈多。「雖然部分人受到社會保障制度保護，但因綜援申請非常嚴格，很多家庭未能受惠。他們不少收入用來交租，生活捉襟見肘。」

踏入八十年代香港經濟增長愈趨穩定，但貧窮問題仍未有改善。1997年金融風暴、2008年金融海嘯均對本地經濟造成嚴重影響，失業率高企，基層家庭更是雪上加霜。黃教授認為，香港的食物援助以至任何類型的津貼都需求甚殷，主要是因為貧窮人口太多、生活開支高，但津貼額不足。



時至今日，香港貧窮人口接近 150 萬，經政府福利政策介入後，仍有 60 多萬人活於貧窮線下，需要各類援助，「租金津貼也好，食物援助也好，都可以減輕他們的生活負擔。」

持續一年多的新冠肺炎疫情，加速全球經濟下滑，本港失業率最高曾升至 7.2%，一些原本不在貧窮線下的市民也面對很大的生活壓力。

「不少運動教練、美容從業員、按摩師和導遊等一下子停工或面臨失業，即使可以轉行，例如兼職送外賣，收入也較以往大減。可是，他們要繼續供樓或交租，開支不能說減便減，再加上他們原本的經濟狀況不太差，又或者有一定積蓄，未必合資格領取政府援助。」租金以外，食物也是不少家庭的主要開支，因此黃教授認為這批「暫時貧窮」的人口極需要支援。

NGO 推「食援」更有效率

去年底，本處與其他機構推行「賽馬會逆境同行食物援助計劃」，透過創新的食物援助方式為有需要人士提供過渡性援助，例如資助受助人透過網上點餐平台獲得食物。黃教授說，這類由非政府組織（NGO）推行的食物援助計劃，正好填補了社會服務空隙，有助減輕「暫時貧窮」人口的生活壓力。

從執行角度而言，黃教授認為由非政府組織運作的食物援助計劃更有效率，亦有其他好處。「如果由政府派發食物，首先要設立嚴謹的審核程序，成本相當高；若委託 NGO 去審批，NGO 可透過自己的網絡接觸有需要人士，並提供服務，執行上也就更有效率。」

「食物援助成為社會服務的窗口。NGO 的社工在過程中接觸到有需要人士，可以進一步了解他們在情緒、家庭問題等方面是否需要支援，又或轉介他們到其他服務。」

黃教授補充，讓不同階層了解社會服務是相當重要，「例如在疫情下失業的中產人士，他們大多覺得社會服務的對象是基層市民，跟他們沒有關係；但透過食物援助，中產人士有機會親身接觸社會服務和提供服務的機構，可能會發現有些活動或服務，其實也適合自己或家人。他們最初未能接受自己需要社會服務，是因為他們一直不需要別人這樣幫助，好像『救濟』般。」



改善 社會保障制度 才是治本

食物援助 VS 現金援助

黃教授認為，相對於現金援助，食物援助令受助人感覺較好，幫助亦較為直接和實在，感覺上與受助人的距離沒那麼遙遠；而且交收食物的過程讓人與人產生一種聯繫，可以從中表達關懷。

除此之外，食物援助衍生出另一種好處：製造就業機會，「因為 NGO 需要人手派發食物，而那些食物事前也可能需要烹煮、包裝。」黃教授解釋說。

那麼，用「食物券」代替派發食物又是否可行呢？「也可以。受助人拿『食物券』去超級市場買食物，NGO 毋須處理食物儲存等問題，成本減省了，而且食物援助似乎較少機會被人濫用，觀感上較『派錢』措施的好。」

的確，食物援助對一些收入不高的家庭有即時的安慰作用。近年香港的食物援助計劃亦愈來愈多，對整體社會發展又有甚麼啟示？

「於大部分研究社會政策的學者而言，食物援助不應存在。要是有良好的社會保障制度，例如失業保險等，能夠保障失業人士的收入一段時間，他們也就不需要食物援助了。不過，社會上總有一些人未能符合社會保障的申請資格。這些在『援助網』外的人既沒有綜援，也沒有房屋津貼等資助，經濟負擔很重，食物援助就能幫助他們減輕開支。」

一般食物援助計劃只有八星期，而且要相隔半年才可以再領取，制度設計上又是否能真正幫到有需要的人？

「食物援助本質上是短期的，因為在政府角度去看，長期援助應該由社會保障制度去處理。然而，即使有需要的人領取到各樣津貼，生活仍然很困難，所以長遠要檢討綜援金及其他津貼的水平，確保領取者有合理的生活水平。一天不改善社會保障制度，對食物援助這些短期支援的需求仍然會存在。」

在全球的發達經濟體中，香港是貧富懸殊最嚴重。很多發達地區的情況都跟香港相類似，但有了政府介入，貧富懸殊問題改善了很多；反觀香港政府的介入有限，貧富懸殊問題因而「冠絕全球」——一場疫情，令問題進一步顯露出來。

香港的貧窮人口偏高，主要跟租金有關；在貧窮線以上的人，生活水平也不見得好。說到底，住屋依然是不少家庭的一大部分開支，若果沒法解決住屋問題、減輕基層的經濟負擔的話，食物援助的需求似乎仍難以驟然下降。

